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ZADANIE
Zbada¢ geometryczna niezmienno$¢ uktadu tarcz sztywnych przedstawionego na rysunku.
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ROZWIAZANIE

1. Warunek konieczny geometrycznej niezmiennosci

n=>0,

gdzie: n=w—3 -1,
w — liczba stopni swobody odbieranych przez wigzy,

t — liczba tarcz sztywnych.

Analizowany uktad sktada si¢ z czterech tarcz sztywnych i dwunastu pretow podporowych

taczacych tarcze ze soba i z podtozem, zatem:

n=12-3-4=12-12=0.

Warunek konieczny geometrycznej niezmiennosci jest spetniony. Oznacza to, ze liczba wigzow
w uktadzie tarcz jest wystarczajaca, aby odebra¢ mu wszystkie stopnie swobody (zapewni¢ mu
geometryczng niezmienno$¢), nalezy jeszcze sprawdzi¢, czy wigzy te sa odpowiednio

rozmieszczone — czyli warunek dostateczny geometrycznej niezmiennosci.
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2. Warunek dostateczny geometrycznej niezmiennosci.

a) Tarcza Il potaczona jest z podtozem trzema pretami podporowymi (nr 1, 2 1 4). Kierunki tych

pretow nie przecinaja si¢ w jednym punkcie, wige tarcza II jest geometrycznie niezmienna.

b) Tarcze I 1 IV tworza uktad trojprzegubowy: polaczone sa ze soba pretami podporowymi nr 9
110 (przegub A), tarcza I z podtozem (ktére stanowi geometrycznie niezmienna tarcza II)
pretami podporowymi nr 11 1 12 (przegub B), tarcza IV z podlozem (ktore stanowi
geometrycznie niezmienna tarcza II) prgtami podporowymi nr 7 i 8 (przegub C). Przeguby A,

B i C nie leza na jednej prostej, zatem uktad tarcz I 1 IV to uktad geometrycznie niezmienny.

c) Tarcza III potaczona jest z podtozem (ktore stanowia geometrycznie niezmienne tarcze I, II
11V) pretami podporowymi nr 3, 5 i 6. Kierunki tych pretow nie przecinaja si¢ w jednym

punkcie, wigc tarcza I jest geometrycznie niezmienna.

Warunek dostateczny geometrycznej niezmiennosci jest spetniony.

3. Wniosek

Warunek konieczny oraz dostateczny geometrycznej niezmienno$ci jest spetniony, zatem caty
uktad tarcz jest geometrycznie niezmienny. Poniewaz jednocze$nie liczba stopni swobody

odebranych przez wigzy jest rowna potrojonej liczbie tarcz, czyli:
n=0,

uktad jest rowniez statycznie wyznaczalny.
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